

《约翰福音》系列讲章 第 36 讲  
约翰福音 20: 19–31；申命记 17 章

## 记这些事，是叫你们信

普杰西牧师 2007 年 4 月 22 日

翻译：王兆丰 2018

今天，圣经里的某些词汇在教会、在基督徒里竟然成了难以启齿的话题。其中的有些词我们会在这段经文里进行讨论。这里虽然没有确切的词汇，但还是会提到这个概念。我敢肯定只要你是基督徒，来过教会一段时间的人，你一定知道《使徒行传》第二章五旬节之后的那句话：**他们都恒心遵守使徒的教义，彼此交接、掰饼、祈祷。**这里的‘教义’和‘相交或交通’这两个词就是我刚才说的人们不愿意讲出来的词。（注：不知为什么，‘教义’英译‘doctrine’这个词，和合本一直都不肯把它翻译成‘教义’，而是翻作‘教训’。在现代汉语里，‘教义’和‘教训’可以说含有完全不同的意思。这真实很可惜的一件事）。今天我们在福音派教会里听到‘教义’这个词的时候，紧跟着的往往是‘分裂’——教义造成分裂，爱使人合一；你们老是喜欢讲教义，但是我们只强调爱。

然而初代教会强调的是使徒的教义和相交（交通）。保罗对教义非常重视，他多次多出在激励年轻传道人，要读神的话语，宣

讲神的话语，教导从神话语而来的教义。主耶稣说，他来到世上，带来就是父的教义。你要以宣读、劝勉、教义为念；若有人传假教义，不从我们主耶稣基督纯正的话与那敬虔的教义，他是自高自大，一无所知；因为时候要到，人必厌烦纯正的教义耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师父，并且掩耳不听真道，偏向謔渺的言语；（提摩太前书 4：3；6：3；提摩太后书 4：3）

今天为了合一而不惜一切代价的口号是不符合圣经教导的。圣经把教义视为好的。说教义造成分裂事实上是真的，教义能分别真伪。因此教义当然分裂，我们不必为此而感到羞愧。另一个词‘相交’或‘交通’（fellowship）受到的待遇更糟糕。新约里，继续使徒的相交（交通）是见很重要的事。可是今天，坐在咖啡店聊天也是相交（交通）。我当然不是反对去咖啡店，我自己也很喜欢喝咖啡。今天有些教会把吃饭聊天的场地称为‘交通厅’（fellowship hall），而不是大家聚在一起，在主的话语里的相交、沟通。我在准备讲道时，在网上查了一下‘相交（交通）’，看到一个网站就叫‘相交’，好奇心之下，我想进去看一看题目是如何定义相交或交通的。打开一看，醒目的标题是：‘我们被造是为了交通’，这个标题到没有什么特别的问题，可是接下来他们的定义是：神造了我们，相交/交通就是我们相聚为伴。我可以和任何人相聚为伴，不一定是教会里的人。一会儿我们会从约翰的话里看到，有些教义、有些交通如此关乎重大，缺了这些你就没有生命，就与父分割开来；有了这些就可以确信有了永生。

今天早上我们先来看多马的不信，或者也可以说多马的糟糕信仰（告白）。约翰先是给我们把前面他没有提到的一件事给我们补上，也就是门徒们关了门之后里面发生的事：那十二个门徒中，有称为低士马的多马，耶稣来的时候，他没有和他们同在。那些门徒就对他说：我们看见主了（20：24-25）现在，约翰把注意力集中到这一个门徒身上。约翰已经告诉过我们，门徒们见到了主，亲眼看见了，亲手触摸了他的被钉十字架的手和肋旁。他们知道他复活了。虽然马利亚在此之前已经告诉过他们，主复活了，但他们好像没有多大反应。现在他们很兴奋，像马利亚当初告诉他们那样，告诉这个唯一错过了那天的多马。不料多马竟作出了不可想象的反应。他对这些亲眼目睹之人的见证不肯接受、不愿相信。

请记住，约翰写这卷福音书的有对象有目的的。他完全清楚，他的读者们永远不会亲眼看到、亲手触摸主，他们不会是目击者；他们所拥有的只有使徒的见证；他们将不得不做出决定，要么相信，要么不信；要么永生，要么永死。

现在多马上场了，所有十个使徒一起对他说：多马，我们已经看见主了。他复活了，你应该相信。但是多马却给我们做了个坏榜样，他竟然不信使徒们的见证，而这正是基督要求我们做的。我们的信，不是什么琢磨不定、虚无缥缈的信；有些人说：假如让我看见上帝，假如他显给我看，我就信。我不管从前使徒们是怎样相信的，反正我要自己看见才信。约翰告诉我们，这不是信

的方式。我们信的选择只有一个，那就是相信圣经里使徒们的见证。多马振振有词：我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信(20: 19)，请注意，这里‘我总不信’希腊文用的是双重否认，也就是强调说：没有这些证据，我绝对不会信、永远不会信。

约翰是在告诉我们，基督徒啊，你们不会有这样的奢侈，每个人都可以用手触摸基督。千万不要跟多马学！基督自己说得更好：你因看见了我才信，那没有看见就信的有福了！(20: 29)

要不是后来发生的，多马的麻烦可真是大了。因为根据约翰的话，生命取决于此。

好在接下来的 26-29 节，多马改变了，作出了他的美好信仰告白，从山羊变成绵羊：过了八日，门徒们又在屋里，多马也和她们同在。们都关了。耶稣来站在当中说：愿你们平安！就对多马说：伸过你的指头来，摸我的手；伸出你手来，探入我的肋旁。不要疑惑，总要信！

基督用前面多马所提出的要求，用同样的话，对多马说话；他满有恩典地降卑到这一个门徒面前，来满足他的要求。同时，基督也用这个场面来对未来的教会说，今天我这样做给多马看，但这不是一个好方式。更好的方式是：你因看见了我才信，那没有看见就信的有福了！

20: 28 节 多马说：我的主，我的神！有意思的是，约翰从《约翰福音》第一节就开始告诉我们，耶稣基督是神。所以多马的话

对我们读者来说，并不新鲜。我们早已知道，我们可以说是‘全知的读者’。可是你们注意到没有？整整二十章里，没有一个角色、或者任何一个人称耶稣是神。现在，多马在见到了复活的证据之后，第一次作出了没人做出过的告白：你是我的主！你是我的神！这个忠信的犹太人，从小以来都一直在唱诗篇，读《约书亚记》，这个知道耶和华是我们的神的以色列人，看着耶稣基督说：你是耶和华！你是我的神！我信你！这就是约翰要让他的每一位读者所听见的话，并且听到之后能够作出的宣告：耶稣基督的主，耶稣基督是神！

那虽然眼未看见，但因使徒的见证而信的人有福了。这也应该是我们的信仰告白。

接下来就是整卷《约翰福音》的最高潮：耶稣在门徒们面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命（20：30-31）

约翰告诉我们，多马的告白就是他写这卷约翰福音的原因，好叫你、我以及后来世世代代的人可以加入多马的告白：耶稣基督的主；耶稣基督是弥赛亚；他是神的儿子，他就是神自己。约翰告诉我们，他写的福音书从一开始就是有所选择的。他特意选择了这些神迹奇事，为的是叫我们信。因着这样的信，我们已经与永生有份，与复活的基督有份；我们信是因为书写下来的使徒的见证，而不是我们的眼见。请注意，我们信的是特定的事情，

耶稣基督的主，耶稣基督是神。也就是说，任何人不认为耶稣基督是主是神，那就是与使徒的教义和使徒的相交（交通）相违背。根据约翰的话，这样的人与永生无份。你若查考一下教会历史就知道，第一世纪的时候，教会召开过许多次大会，目的就是为了澄清耶稣基督是谁这一教义，并且由此而产生使徒信经。他是真正的人，他是真正的神，他是主，他是弥赛亚。这些信经的目的是让大家都清楚地认识到，这就是使徒的见证，使徒的相交或交通。凡是反对使徒信经的，就与使徒见证与交通无份，因而被赶出教会。现在那些来你家敲门的，传讲不同福音的都属于这一类的人（注：在美国最常见的是耶和华见证人和摩门教）。我们从约翰的话里知道，教义不是可有可无，教义极其重要。

请大家打开《约翰一书》。作者就是《约翰福音》的作者约翰。  
1:1 论到起初原有的生命之道，就是我们所听见所看见亲眼看过，亲手摸过的。这是见极其重要的事，若不是使徒们亲眼看见，亲手摸过，在历史中身体复活了的基督，我们所信的就是徒然。今天我们聚集在这里，是来敬拜那位复活了的，作王掌权的耶稣基督。1: 2: 这生命已经显现出来，我们也见过，现在有作见证，将原于父同在，且显现于我们那永远的生命传给你们。1: 3: 我们将所看见所听见的传给你们，使你们与我们相交。我们乃是与父并他儿子耶稣基督相交的。

前面我们说过，今天‘相交或交通’这个词成了模糊不清的基督徒之间的友谊。但我们还是要回到圣经里，回到使徒的话里

来。约翰说，你若信使徒的这些见证，你就是和我们相交的；你和我们相交，就是和父与子相交，就是与永生相交。当时的‘相交’这个词，即使是在外邦人的圈子里，其含义也是共同拥有，或一同享有的。约翰是说，使徒们所信的，就是基督所信的，因为那是基督赐给他们的；

他们有基督一样的目的，因为那也是觉得所赐的。

因此，从一个角度讲，我们的相交是从使徒们那里来的。我们之间相交，是因为我们都相信来自使徒的教义与见证。我们教会为什么有会员制？为什么邀请别人来加入我们教会？因为我们会问他们：你信这些事情这些教义吗？这是最最起码的条件。如果你相信这些，那么灭亡可以说，你就与我们相交，我们也与你相交。我们必须相信，拿撒勒人耶稣是由童女而生，是耶和华神，是弥赛亚。我们也像多马一样，有时候会偏离，有时会怀疑。约翰记下这些事，写下这卷福音书，就是为了把我们从不信转到相信上来。

约翰所说的这最后一句话：但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命常常引起争论：约翰是在这里传福音吗？他是写给教会外面不信的人们，使他们读了之后可以信吗？毫无疑问，《约翰福音》肯定有这样的作用。或许这也是为什么很多人向不信的朋友介绍说，你应该读一读《约翰福音》，这没错。但是请注意，约翰的这段话是紧接着多马的事情后说的。多马是基督的门徒，从信徒转变到

了不信，直到基督的显现才使他回过头来。也就是说，约翰是在针对信主的人，因为产生了疑惑，所以约翰告诉他们：你们跟从弥赛亚，不要疑惑不要迷糊，从耶稣基督身上信靠耶和华不会错。亲爱的弟兄姐妹们，这整卷《约翰福音》一直在鼓励、敦促你们要信，不是决过志信主了就可以了，福音是要一直信下去的。在生活的混乱、试探和试炼之中，你或许会跌入低潮，或许怀疑自己的信仰，但这个福音，这位基督将不断在你耳边响起，使你从不信的路上回转过来；无论你的信心有多弱，它一定会增长，直到那日在基督的国里与基督面对面的在一起。请记住：信耶稣基督的，就有永生。

让我们一起祷告。